

YAOWEN

科创活力持续迸发

■记者 金睿敏

【档案记忆】合照是历史的见证者，翻开《2016平湖年鉴》，一张珍贵的合照清晰记录着我市科技创新的新发展。那是2015年1月，我市与上海交大科技园有限公司、市科学技术局与上海交大科技园(嘉兴)有限公司签订了合作框架协议和共建上海交大平湖科技园合作协议，通过开展项目和人才引进，推进平湖和上海的技术转移，加强科技协作。同年，上海交大平湖科技园正式启动运作。

【非凡十年】科学技术是第一生产力，创新是引领发展的第一动力。多年来，我市不断深化院地合作，借智借力，使得各类科创平台“百花齐放”，先后与上海交大共建上海交大智能光电研究

院、与航天科工二院23所共建平湖实验室、与清华长三角研究院合作实施“深根计划”，成立清华长三院平湖创新中心，引入中国标准化研究院长三角分院。紧接着，杭州电子科技大学平湖数字技术创新研究院签约落地，毛军发院士工作站、航天平湖产业基地项目顺利签约；平湖数字农业科技园列入省级农业科技园区，新材料科技创新高地——明湖科创湖区启动规划；省级汽车零部件创新服务综合体和嘉兴市级新材料、服装产业创新服务综合体创建成功……每一个项目的成功签约，每一个平台的落地生根都为平湖实现华丽“蝶变”提供了强大科技创新支撑。

高能级创新平台不断涌现的同时，我市还积极有序推进孵化器、众创空间、域外孵化器

创新创业平台建设，提升创新创业承载水平，如今已成功在上海、深圳等地布局域外孵化器。2019年至2021年，3年累计新认定省级孵化器2家、嘉兴市级孵化器6家；国家级众创空间2家、省级1家、嘉兴市级1家。新认定市级星创天地7家，其中省级1家。建设域外孵化器8家，共计面积1.98万平方米。

企业是创新的主体，是推动创新创造的主力军。多年来，我市坚持企业在科技创新中的主体地位，深入企业开展排摸调研，建立培育库，开展“一对一”高企和省科技型企业申报及专项辅导，并先后出台《平湖市科技创新券实施管理办法》《平湖市人民政府关于全面推进科技创新推动高质量发展的若干政策意见》《平湖市科技保险补贴

实施办法(试行)》等一系列政策意见，为实现全面创新驱动发展战略提供政策支撑。截至2021年，我市已累计拥有高新技术企业371家、省科技型中小企业927家、嘉兴市级研发中心126家、省级研发中心88家和省级企业研究院28家。

无言数字彰显发展成就。十年来，我市研究与试验发展经费支出占GDP比重从2012年的2.1%提高到2021年的3.16%，成功创建国家知识产权强县工程示范市。截至2021年底，高新技术产业增加值比重达到68%，规模以上工业企业中有研发活动企业

占比达到94%，规模以上工业企业研发机构设置率77.81%。根据全省科技统计监测报告，2020年度90个县(市、区)的创新指数结果显示，平湖市创新指数为175.2，高于全省平均41.9个点，列全省第9位，科技创新的引领作用正在我市逐步显现。

【建档者说】市档案馆信息中心主任何晓军：这十年，平湖深入实施创新驱动战略，高质量打造上海交大平湖智能光电研究院等一批产学研平台，成功创建国家知识产权强县工程示范市，全市产业科技创新水平和核心竞争力不断提升。



市中医院成省级推广基地

■记者 居丹荔 通讯员 陈迪

本报讯 近日，浙江省中医药发展研究中心发文公布基层常见病多发病中医药适宜技术推广基地建设验收结果，确定了3家单位为新一批基层常见病多发病中医药适宜技术推广基地，平湖市中医院名列其中。

浙江省基层常见病多发病中医药适宜技术推广平湖市基地(以下简称平湖市基地)自2018年9月成立。成立以来，大力宣传中医药文化，积极开展中医适宜技术项目“四进”工作，仅市中医院就选派中医专家开展社区义诊、健康科普、适宜技术体验活动等百余次，惠及10000余人次。中医适宜技术年服务量也逐年递增，中医药适宜技术在我市基层不断落地开花，越来越多的市民享受到了适宜技术带来的健康服务。

三年多来，市中医院作为牵头单位，联合各社区卫生服务中心(卫生院)，由专家组成的推广团队，采取集中授课培训、专家巡回下乡、对口帮扶、进修学习等多种形式，向基层推广中医药适宜技术。经过建设，辖区内每个社区卫生服务中心(卫生院)均有规范推广点，覆盖率达100%，各社区卫生服务中心及卫生院下属社区卫生服务站覆盖率达到100%、村卫生室覆盖率达80%以上。

独山港“花田喜事”直播助农促共富

■记者 杨昊玥 通讯员 张其良 张丹燕

本报讯 12月9日上午，独山港镇“花田喜事”共富直播间热闹开播。现场，韩家庙村党委书记杜海平和老党员志愿者一起开展“我为我村代言”志愿服务直播活动，以党群服务激活助农共富新动能。

“黄金菊喜光，每天要适当补充光照，冬天可以养在室内，尽量少浇水……”直播间里，村党委书记、农创客、园艺花农联合村党员志愿者以主播身份，为独山港镇明星产品花卉、海蜇、独山大米、航天蔬菜等代言“打CALL”，用直播的形式带动农产品销售。据悉，韩家庙村前期建立了千亩花卉党建联建机制，通过“花田喜事”共富直播间，村书记和党员们一起带货售卖，拓宽了农产品的销售渠道，带动农产品销售，助力农户增收致富。

“这次直播我们选取的是明星产品代言人的概念，请村党委书记、园艺花农等本地产品的代言人为我们的好产品站台，这样能够扩大大地优质产品的宣传范围，打响我们‘花田喜事’的品牌。”独山港镇党群服务中心负责人蔡玲燕说。赵家桥村旅游开发有限公司共富工坊开发的航天蔬菜在此次直播中首次亮相，赵家桥村党委书记马伟东告诉记者，航天蔬菜和普通蔬菜相比，微量元素和营养成分都有所提高，是一种非常健康的蔬菜，通过线上直播能够让让更多的人了解它。

短短1小时的直播，共吸引了1000余人次观看，获得点赞2000余次，线上销售额超2万元，并且带动了线下的火爆销售。

新仓落地平湖首台“平层入户”加装电梯

■记者 林旭东 通讯员 郑凯欣

本报讯 12月9日上午，新仓镇金仓花苑18幢1单元加装电梯开工仪式在业主们的共同见证下正式启动。

金仓花苑大多为6层住宅，居民老龄化程度较高，居民对加装电梯的愿望十分迫切。今年8月，了解到小区18幢1单元“加梯”意向后，由镇、社区和物业组成了“加梯”工作小组，向单元住户启动意见征询，并多次召开协调会。根据原有建筑条件，多层住宅“加梯”主要有“半层入户”和“平层入户”两种方式。“半层入户”是居民出电梯后还要走几级楼梯才能到家，对于老年人及坐轮椅的居民而言仍有不便。此次1单元加装电梯采用“平层入户”，电梯出口和入户门齐平，届时，居民坐电梯可直达自家门口。本次“加梯”工程计划从12月15日开始施工，到明年3月完工。

此次加装的电梯是我市首台能够实现无障碍平层入户的加装电梯，同时也是我市乡镇中首个启动的加装电梯项目。“我们将继续做好各项宣传与服务工作，鼓励并支持既有住宅电梯加装工程推进，实现既有住宅电梯加装群众‘共谋共建共享’。”新仓镇相关负责人说。



果树修剪正当时

昨天，在林埭镇星火农场内，工人们正在为黄桃园内的果树修剪枝条。相比往年，今年由于前期温度高，果树修剪工作略有推迟，当下温度逐步降低，正是修剪枝条的好时节。

■摄影 王强 纪亚千

科学防疫·你我同行

最美不过夕阳红 疫苗护体更从容

老年人尽快尽早接种疫苗

■记者 黄雨欣

本报讯 近期，随着疫情政策的调整，全国多地已不再强制要求开展核酸检测，我市于12月5日发布的《平湖市优化调整疫情防控相关措施通告》也明确不再开展常态化核酸检测，实行“愿检尽检”。新冠病毒感染者特别是无症状感染者将难以被及时发现，容易造成新冠病毒在人群中流行，老年人疫苗接种再次引起关注。

“老人接种疫苗安全吗？”“很少出门的老年人，也有必要接种疫苗吗？”“老人年龄大，患有慢性病，适合接种新冠疫苗吗？”……近期，不少市民对老年人接种疫苗仍存在担忧，为此记者采访了

市疾控中心传染病预防控制科科长陆先权，了解老年人接种新冠疫苗的重要性的注意点。

“老年人接种新冠疫苗非常重要、且获益最大。”陆先权说。为何要着重关注老年人疫苗接种情况？老年人等脆弱群体感染新冠病毒以后，容易发展成重症、危重症，甚至死亡。据研究数据显示，新冠病毒感染引起的重症、死亡病例中96%以上是60岁以上老年人，71%以上是80岁以上老年人。老年人全程接种新冠疫苗，可以降低70%重症和死亡风险，如果接种加强针，新冠病毒感染后导致重症和死亡的风险降低90%以上。对老年人来说，接种新冠疫苗是避免重症、危重症乃至死亡风险的最佳方式。

有的市民存在忧虑，家里老人年龄大，患有慢性病，会不会不适合接种新冠疫苗。“经科学认证，健康状况稳定、药物控制良好的慢性病人不作为新冠病毒疫苗接种禁忌人群。”陆先权说。因此，只要老年人慢性病药物控制良好，是可以接种新冠病毒疫苗的。目前我国投入使用的新冠病毒疫苗具有良好的安全性和免疫效果，根据我国疾控中心不良反应监测情况和新冠疫苗已有的接种监测数据显示，新冠疫苗接种的安全性与我们常年接种的其他疫苗的安全性相当，且老年人接种新冠疫苗的不良反应报告率低于其他年龄段人群，可以放心接种。

很少出门的老年人，为何也

有必要接种疫苗？陆先权介绍，目前的奥密克戎变异株具有传播速度快、潜伏期短、隐匿性强等特点，大量的感染者表现为无症状，这些无症状的人群如果去探望老人，就会把病毒带到老人身边。因此，老人即使不出门，也要接种疫苗。此外，虽然老年人的活动范围比较有限，但老年活动室、菜场、商超等老年活动的聚集性场所也是疫情传播高危场所。

市疾控中心提醒，老年人接种疫苗时，有基础性疾病的老年人应在平稳期进行接种，接种后，同样需要在现场留观30分钟，出现不适反应及时就医。接种完疫苗后，仍旧需要注意个人防护，做好科学佩戴口罩、保持

社交距离、注意“手卫生”等生活习惯，加强锻炼、均衡营养。市民朋友也应该积极动员家中老人及时接种新冠疫苗，给予关爱和支持。

最美不过夕阳红，疫苗护体更从容。据了解，截至2022年12月11日24时，平湖市60至79岁以上老年人全程接种完成率103.3%，加强针接种完成率93.29%；80岁以上老年人全程接种完成率94.06%，加强针接种完成率66.59%。市疾控中心提醒，冬春季是呼吸道传染病高发季节，请60岁以上老年人尽快尽早接种，早日建立全民健康安全墙。目前12月13日到12月19日疫苗接种点已发布，市民可自行关注信息，就近接种疫苗。

讲文明 树新风 公益广告

浙江有礼·报本平湖

仪有礼

节庆崇简约 办酒不铺张

平湖市文明办宣